
17 PROBLEM OCH FRAGOR
17.1 Feynman kapitel 1
Problem till kapitel 1

1-Pi Rita funktionen given nedan (betraktad som en funktion av x) for t =
0, 1, 2, 3 sekunder. Vilket hail rör sig vâgen at och med vilken hastighet?
(Antag att x ges i meter.)

a) sin (2z — 3t)
b) 5sin(5x+2t)
c) e_(2x_2t)2

1-P2 For de olika vâgorna givna nedan, vad är: amplituden A, vaglängden \,
periodtiden T, frekvensen ii, vinkelfrekvensen w och vâgtalet k? Svara
i SI enheter. (x anger positionen i meter och t tiden i sekunden.)

a) 3sin(2(x+3t))
b) 8cos(2ir(~_~))
c) —2 sin (6x + 5t)
d) 5sin(x+t+3)
e) 3sin(x+t)+2cos(x+t— ~)

1-P3 Bestäm fasen S i funktionen ~, = 3 sin (2x — 3t + 5) sâ att funktionen
uppfyller randvillkoren

Ix=Oa) ~b = 0 da ~ t = 0

Ix=0b) ~ = 1 da ~ t = 0

I x=2c) b = 1 da ~ =

d) ~ — 0 dâ I x = 0t=0
1-P4 Omvandla följande komplexa tal till polar representation
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a) 3i
b) 2
c) 2+3i
d) 5+i
e) —2+i

1-P5 Omvandla följande tal till komplex representation

a) 3e~
b) 1
c) 8e2~
d) ei2~
e) —2e~

1-P6 Skriv om funktionerna fran problem 2 i polar representation sâ att
imaginärdelen av svaret ger funktionen.

1-P7 Lât A = ~ + 2~ + 3~ och B — vara tvâ vektorer.

a) Beräkna vektorerna A + B och A — 3B.
b) Hur langa ar vektorerna A och A — 3B?
c) Beräkna skalärprodukten A B.
d) Vad är vinkein mellan vektorerna A och B?
e) Beräkna skalärprodukterna ~ . A, ~ . A och ~ . B.
f) Beräkna skalärprodukten A• (A — 3B).

1-P8 Lât k och r vara tvd-dimensionella vektorer. Rita ut de linjer i planet
dàr funktionen sin (k. r) antar värdet 1 for

a) k=(1,O)
b) k=(1,1)
c) k = (—1,1)
d) k=(—1,—1)

X ____
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1-P9 Du vet att avstandet mellan interferensmaxjma i dubbelspaltexperj
mentet ges av en formel av typen ~, där x, y och z är variabierna
vâglängd, avstând fran dubbeispalt till skärm och avstand mellan spal
terna. Kan du utan att titta efter i boken fundera Ut vilkeri som är
vilken?

1-PlO Vilket avstând är det mellan interferensmaxima i dubbelspaitexperi
mentet om man avänder ijus av v~glängd .~\ = 500 nm, en dubbeispalt
med avst~nd d = 0,5 mm meilan spaiterna och en skàrm pa avstândet
L = 1 m fran dubbeispalten?

1-Pu Man använder ett dubbeispaltexperiment fOr att mäta elektronjn
terferens. Skärmen star 1 m fran dubbeispalten och spalterna är pa
avstandet 1 mm fran varandra. Vad blir avstândet mellan interferens
maxima om eiektronerjs vâglängd är 1 Angstrom?

1-P12 Om man istället insisterade pa att fâ ett interferensmOnster där max
ima ligger 1 mm fran varandra, vad skulle avstandet melian spalterna
behOva vara?

1-P13 Om du bildar en springa mellan tvâ fingrar och hailer dem nagra
centimeter framfOr ena Ogat, och tittar genom springarj pa en liten
ljuskäila, (till exempel ett stearinijus nâra meter bort), sâ kan du se
ett diffraktionsmOnster GOr en bestämning av Ijusets vâglängd genom
att uppskatta parametrarna som ingâr i formeln fOr bredden pa det
centrala maximat. (Ledning: Uppskatta vinkein som huvudmaxjmat
upptar genom att jämfOra huvudmaximats bredd med nagot fOremal,
av känd storlek, vid fOnstret.)

1-P14 I fig. 17 ges ett histogram fran ett kulexperiment. Bestäm sanno
iikheten att en kula hamnar:

a) Mellan —~ och
b) Mellan —6 och 6
c) Meilan ~ och 6
d) Inte mellan —~ och

1-P 15 Antag att histogrammet i fig. 17 fas i ett dubbelspaltexperjmen~ med
kulor dàr ena hâlet är Overtäckt. Om man mater var kulorna hamnar
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när man tacker over det öppna hâlet och öppnar det slutna hálet sa
far man histogrammet i fig. 18. Som du marker är det av samma form
som det första histogrammet men förskjutet till vänster. Konstruera
det histogram man skulle fa om bäda halen var öppna. Normera y-axeln
sá att man laser av sannolikheten direkt.

1-P16 Antag att elektroner kan ta sig fram till en detektor pa tvá olika sätt
och att sannolikhetsamplituderna for dessa ges av ~ och ~2• Bestam,
fOr nedanstaende värden pa ~ och ~2, den totala sannolikheten att
observera en elektron i detektorn i de tvà fallen: i) om man inte kan

Figur 17: HOger hal

Figur 18: Vanster hal
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